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ФОРМУВАННЯ МОВНИХ І МОВЛЕННЄВИХ ПОНЯТЬ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ У ПРОЦЕСІ РЕАЛІЗАЦІЇ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

 

Сьогодні, в умовах інтенсивного розвитку міжнародної комунікації, цифровізації 

навчального процесу та зростання ролі міжкультурної взаємодії, вміння ефективно 

користуватися іноземною мовою є ключовим чинником як для професійної самореалізації 

особистості, так і для розвитку освітньої системи в цілому. 

Проблема ефективного оволодіння іноземною мовою учнями початкових класів є 

однією з актуальних у сучасній педагогіці. Вона пов’язана з необхідністю формування в учнів 

мовної компетентності, розвитку їхнього мислення, пізнавальної активності та здатності до 

свідомого засвоєння знань [3, c. 5–7]. Особливу роль у цьому процесі відіграє опора на знання 

рідної мови, зокрема граматики української мови [3, c. 9]. 

Фундамент мовної підготовки закладається саме в початковій школі, оскільки в цей 

період учні засвоюють основні мовні поняття, вчаться будувати речення, розрізняти частини 

мови, усвідомлювати граматичні категорії. Надалі ці знання стають основою для вивчення 

іноземної мови, зокрема англійської, та сприяють більш глибокому її розумінню [3, c. 10]. 

У психолого-педагогічних дослідженнях О. Бігич, Н. Бориско, Г. Борецької 

підкреслюється, що успішність оволодіння іноземною мовою значною мірою залежить від 

рівня сформованості мовної свідомості учнів. Використання знань з граматики української 

мови дозволяє учням встановлювати зв’язки між мовами, порівнювати їхні особливості, 

аналізувати мовні явища та свідомо засвоювати новий матеріал [4, c. 9–10]. 

Під час вивчення англійської мови учні спираються на вже сформовані знання про 

будову речення, частини мови, граматичні форми. Це сприяє перенесенню знань із рідної мови 

на іноземну, полегшує розуміння нових граматичних структур і зменшує кількість типових 

помилок у мовленні. початковій школі важливим є використання порівняльного підходу, який 

передбачає зіставлення граматичних явищ української та англійської мов. Такий підхід сприяє 

розвитку логічного мислення, уміння аналізувати та узагальнювати мовні явища, а також 

формує в учнів цілісне уявлення про мовну систему. У зв’язку з цим, використання 

порівняльного підходу для засвоєння мовних понять і явищ української та англійської мов стає 

актуальним.  
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У сучасній методиці навчання іноземної мови виділяють два основні підходи: 

експліцитний та імпліцитний. Імпліцитне навчання вважається більш природним способом 

оволодіння мовою,  особливо на початкових етапах. Це процес засвоєння граматики без 

прямого пояснення правил. Основними рисами імпліцитного підходу є такі, як-от: непряма 

подача граматичного матеріалу; автоматизація знань; навчання так, «як у рідній  мові»  

Непряма подача граматичного матеріалу характеризується тим, що нові структури 

опрацьовуються у контексті діалогів, текстів, ігор, а не у вигляді правил (створюється 

комунікативне середовище на уроці); навчання орієнтоване на мовлення, аудіювання, читання, 

де учні самостійно виводять закономірності з прикладів. Автоматизації знань учні набувають 

шляхом частого використання граматичних форм у спілкуванні, що допомагає засвоювати їх 

на інтуїтивному рівні. Навчання відбувається так, «як у рідній мові». Процес імітує природне  

мовне середовище, як у дитини, яка вивчає рідну мову без знання граматичних термінів. Учні 

«вбирають» граматичні структури через мовну практику, спостереження та контекстуальне 

використання мови,  не завжди усвідомлюючи, що саме вони вивчають.  

Експліцитне навчання, на відміну від імпліцитного, є методичним напрямом, який 

передбачає свідоме ознайомлення учнів з граматичними правилами, структурою мовних 

одиниць та їхнім функціонуванням у мовленні. Такий підхід базується на тому, що учні 

отримують чіткі пояснення граматичних явищ і далі вправляються у їх застосуванні через 

практику. Методика роботи спрямовується на свідоме засвоєння учнями граматичних правил; 

покрокове навчання; використання дедуктивного та індуктивного способів пояснення мовного 

матеріалу; підвищену увагу до точності мовлення. Це означає, що граматичні поняття 

подаються у формі визначень, правил або таблиць, які пояснюють, як працює певна структура 

мови. Зазвичай  використовуються такі етапи: пояснення → приклад → тренування → 

застосування в мовленні (покроковий підхід). Дедуктивний спосіб навчання використовується 

тоді, коли спочатку пояснюється правило, а потім учні виконують вправи; індуктивний – коли 

учні самостійно виводять правило на основі прикладів, запропонованих учителем. Учні 

свідомо працюють над правильністю вживання граматичних форм, що особливо  важливо на 

середньому та просунутому рівнях (підвищена увага до точності мовлення). 

Імпліцитний підхід є більш природним, адже учні засвоюють граматику через 

спілкування, ігри та контекст без прямих пояснень правил, подібно до того, як вони вивчають 

рідну мову. Експліцитний підхід, навпаки, передбачає свідоме вивчення граматичних правил 

із подальшим їх закріпленням у вправах і мовленні [4, c. 10–11]. Отже, обидва підходи є 

важливими: імпліцитний забезпечує природність і інтуїтивне засвоєння мови, а експліцитний 

– точність і усвідомленість. Найефективнішим є їх поєднання в навчальному процесі. 

У межах концепції Нової української школи особлива увага приділяється 

міжпредметним зв’язкам та інтеграції навчання. Використання міжпредметних зв’язків з 

української та англійської мов забезпечить системність навчання, сприятиме формуванню 

нових знань і підвищить ефективність освітнього процесу. Використання інтерактивних 

методів, мовних ігор, вправ на порівняння та аналіз робить навчання більш цікавим і 

результативним [3, c. 12–13]. За традиційною методикою вивчення іноземній мові 

відбувається на уроках іноземної мови. Сучасне навчання спрямовується на інтегрування 

змісту предметів, що об’єднані спільною освітньою метою або на використання 

міжпредметних зв’язків для розширення світогляду дитини.  
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У зв’язку з цим, перед нами повстало питання, пов’язане із засвоєнням учнями мовних 

і мовленнєвих понять англійської та української мов на основі імпліцитного та експліцитного 

підходів на уроках інтегрованого змісту. 

Експериментальні уроки було проведено під час педагогічної практики в першому класі 

Рівненського ліцею №7 на початку 2025/2026 навчального року. 

Наведемо приклади завдань з англійської мови, що виконували першокласники під час 

опрацювання мовних тем за підручником «Українська мова. Буквар» авторів М. Вашуленка і 

О. Вашуленко [2, c. 8–9]. 

Тема: Ознайомлення зі словами – назвами предметів. Що? 

Мета уроку української мови полягає в ознайомленні першокласників зі словами – 

назвами предметів, навчанні ставити до слів питання що?, практично розрізняти предмети за 

семантичними групами тощо. На цьому ж уроці ставимо за мету – вчити називати предмети 

англійською мовою і спостерігати за вживанням їх у реченні. 

На сторінках підручника зображена класна кімната. Чого тут тільки не побачиш? І все 

це для першокласників (дошка, парти, стільці, олівці, буквар, шафа, лупа, глобус, годинник, 

окуляри, ноутбук, робот, лялька тощо). 

Діти називають предмети. Вчитель звертається до учнів з пропозицією поміркувати: Як 

ви думаєте, чи відрізняється класна кімната, в якій навчаються українські діти від класної 

кімнати, в якій навчаються англійські діти? Запитання вчителя супроводжується 

демонстрацією ілюстрації класу англійської школи.  

Запитання вчителя: – Чи є однакові предмети в класах? Як їх називають англійські 

діти? 

Серед учнів можуть бути і такі, що давали правильні відповіді, і такі, що мовчали. 

Вчитель правильно називає предмети англійською мовою і акцентує увагу учнів на тому, що 

слова – назви предметів в англійській мові вживаються разом з «маленьким словом» – 

артиклем. Діти повторюють a desk, a bag, a table, a chair, a blackboard, a pointer, a window, a 

book, a picture. 

На основі виконання цього завдання починаємо формувати в першокласників уміння 

розрізняти поняття «предмети» і «назви предметів». Діти спостерігають, що предмет той 

самий, а називають його в різних мовах не схожими з українськими словами. 

Наступний крок полягає у введенні слова – назви предмета в речення. 

Учитель пропонує учням відгадати, який предмет він тримає в руках у себе за спиною 

і задає питання: Що це? Правильними вважаються відповіді дітей, які починалися так: Це … . 

Склають речення: Це книга. Це портфель. Це ручка.  

Запитання вчителя: – А можна сказати «Це є книга. Це є портфель.»? 

Діти відповідають і порівнюють структуру речень. З’ясовують, що будова речень 

відрізняється, а значення залишається тим самим. 

Запитання вчителя: – А як би склав речення англійський учень? 

На цьому етапі вчитель пояснює, що і в англійській мові є слово «це». Воно 

перекладається так: «this» і звучить … (вчитель орфоепічно правильно вимовляє слово). Також 

учитель наголошує на тому, що в англійському реченні обов’язково має бути слово, яке вказує 

на те, що цей предмет «є». І це слово «is». Отже речення «Це книга.» англієць скаже «This is a 

book.». 

Далі учні можуть повправлятися у перекладі, називаючи предмети, що знаходяться на 

столі в учителя. 
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Використання на уроках української мови завдань інтегрованого змісту сприяло 

заохоченню першокласників до пізнання мовних явищ української та англійської мов, 

створенню позитивної атмосфери на уроці, свідомому повторенню і закріпленню знань, 

одержаних на уроках англійської мови. 

Зазначимо, що використання завдань інтегрованого змісту на уроках мовно-

літературної освітньої галузі можливе, якщо дотримуватися таких педагогічних умов, як-то: 

оволодіння вчителем методикою навчання іноземної мови в початкових класах (ця дисципліна 

є обов’язковою за ОПП «Початкова освіта»); вміння розробити завдання інтегрованого змісту 

відповідно до спільної мети уроків; систематичність застосування таких завдань на уроках 

мовно-літераурної освітньої галузі; створення позитивної мотивації навчання української та 

іноземної мов; врахування індивідуальних особливостей учнів.  

Отже, ефективність оволодіння іноземною мовою учнями початкових класів значною 

мірою залежить від рівня сформованості знань з рідної мови, зокрема граматики української. 

Саме в молодшому шкільному віці закладається основа мовної свідомості, яка дозволяє учням 

не лише механічно засвоювати новий матеріал, а й осмислювати його, порівнювати мовні 

явища та встановлювати міжмовні зв’язки.  
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ПРИЙОМИ ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

УМІННЯ ПЕРЕТВОРЮВАТИ ПРОЧИТАНЕ 

 

Формування читацької компетентності молодших школярів, яка є індивідуальним 

інтегрованим утворенням, зазначає О. Савченко [3, с. 34], передбачає різні види завдань на 

перечитування, розуміння, відтворення і зміни текстів, залежно від мети опрацювання, їх 

жанру, обсягу, складності. У цьому процесі важливо зберегти інтерес до читацької діяльності 

та пізнавальну активність кожного учня, адже ефект новизни сприймання змісту нового твору 

є короткочасним. Застосування інтерактивних методів і прийомів, змінюючи роль учнів у 

навчанні, щоразу зосереджує їхню увагу на новизні міжособистісної взаємодії, що стимулює 
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